

Suscripción.

En la capital. 4.50 ptas. trimestre  
 Ultramar de la capital. 5 id. id.  
 Ultramar en oro. 18 id. semestre  
 Id. un año en oro. 25 id. id.  
 Extrangero. 7.50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4. 2.º 1.ª

# LA LUCHA

Anuncios.

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.50 á 5 pesetas la línea á juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXIII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

Gerona, martes 5 de Diciembre de 1893.

NÚMEROS SUELTOS 25 céntimos.

N.º 5.149

## Política Europea.

**SUMARIO.**—La trégu.—Melilla en Madrid.—Los postergados.—Las quintas.—El empréstito.—La producción española.—El anarquismo.—Política extranjera.—Los vinos españoles.—Medicina extranjera.

La trégu política se impone, y una corriente de verdadero patriotismo aboga las aspiraciones que nada representan al lado del honor nacional. Dejo íntegra la cuestión de Melilla para la carta especial que de allí recibirán Vds. por mi cuenta, y solo me ocuparé de lo que podríamos llamar «Melilla en Madrid.»

Y si este título no les satisface, permítanmelo siquiera porque un periódico muy popular ha hecho una sección titulada «Con el alma en Africa» y nadie ha dicho *esta boca es mía.*

Y vamos á Melilla en Madrid.

Lo que ha pasado con los reservistas es sencillamente escandaloso. Sacarlos de sus casas, hacerlos ir de Herodes á Pilatos, movilizar cien mil y pico de hombres para que ni la mitad ingresen en las filas, no darles los socorros á tiempo y exponer á los valientes soldados españoles á que hagan vida de mendigos, es el colmo de la imprevisión. Verdad que la impresión es genuinamente española. Todos Vds. habrán leído que los albiges de los fuertes se llenaron de agua, y que ésta no pudo aprovecharse porque no era potable á consecuencia de que los albiges no se limpiaban *hace diez años*, todos deben recordar que la «Gerona» estando dispuesta para salir, no pudo verificarlo porque á último recordaron que no había carbón, y este será siempre el país, donde al realizarse un censo de población, *pareció* un pueblo que se había *trasconejado* en el mapa.

España es un país de *postergados*, todo el que tiene un cargo, se siente en condiciones de desempeñar el superior, y cumple sus obligaciones con cierta *guasa y pitorreo* genuinamente español, por virtud de lo que, creyéndose llamado á mayores empresas, apenas si se fija en lo que hace.

Lo contrario ocurre en Francia, donde todo el que desempeña un cargo está en vanecido con él, cree que cada uno de los detalles que le están encomendados salva el orden social, y á fuerza de minuciosidad todo lo hace bien.

Entre nosotros domina lo que podríamos llamar parte festiva, y siendo todos hombres superiores, como todos *tienen á menos*, lo que hacen todo lo hacen mal.

Lo que ha pasado con los reservistas es verdaderamente doloroso y merece que la prensa se ocupe de ello, porque no solamente el honor nacional, sino hasta la tranquilidad de las familias exigen que de todo lo que se relacione con las quintas se tenga gran cuidado.

En esta época del año preocupa mucho en las provincias y en general en todas las familias la cuestión de las quintas; como fuera de Madrid hay pocas empresas que se dediquen á este género de asuntos, creo deber llamar la atención sobre la Empresa Colectiva de seguros de quintas dirigida por D. Angel Laguna y establecida con un capital social de 200.000 pesetas en la calle de Barrio Nuevo, 13. Por 150 pesetas, depositadas antes del sorteo en casa de banca que merezca seguridad y á nombre de los interesados, esta sociedad sustituye del servicio militar á los que toque servir en Ultramar. Se hacen sustituciones después de verificado el sorteo. Por 800 pesetas, depositadas antes del sorteo en el Banco de España á nombre de los interesados, esta sociedad redime á metálico del servicio de la Península y lo sustituye del servicio de Ultramar. Se hacen redenciones después de verificado el sorteo. Como uno de los elementos de la guerra, acaso de los más principales, es el dinero, la cuestión de las redenciones tiene mucha importancia para España.

Esto del dinero me lleva como por la mano á dar Vds. alguna noticia respecto al fracasado empréstito. Es falso que el Gobierno haya pensado en hacerlo, y mucho menos con un grupo de capitalistas extranjeros. Lo que sí vendrá es una contribución extraordinaria de guerra, y sobre esto no hay que hacerse ilusiones, porque el patriotismo no consiste en hacer manifestaciones y en gritar ¡Viva España!

Afortunadamente el país va convenciendo de la inutilidad de la política y dedicándose á la producción en todas sus manifestaciones.

Muchas veces he dicho en estas cartas, que el país en general y Madrid en particular tienen gran necesidad de ir manumitiendo de la esclavitud de la política y de la costumbre, de que la mayor parte de los españoles solo quieren deber su subsistencia á los destinos públicos.

Industriales y comerciantes, de mayor ó menor importancia, son los que en primer término contribuyen á levantar las cargas públicas y aquí, donde todos conciben á los políticos, apenas si los hombres del trabajo empiezan á dejar de ser algo más que un número en la tributación.

Este mismo Madrid, alguno de cuyos industriales he contribuido á dar á conocer, tiene en todas las manifestaciones del trabajo representantes muy notables. Cayate, francés de nacimiento y español de corazón, cuyo establecimiento de la calle de Alcalá es visitado por la mejor sociedad madrileña, no solo trabaja mucho para Madrid, sino que extiende su clientela á las provincias, donde los que deseen hacerle encargos solo tienen que escribirle enviándole medidas y, de este modo, el que vive ó reside en cualquier punto de España puede calzarse en el mejor zapatero de Madrid. Las nuevas corrientes comerciales y la facilidad en las comunicaciones, han logrado este y otros progresos.

Pero ni el progreso de nuestro país ni el entusiasmo por la cuestión de Africa, nos deben hacer olvidar el anarquismo que se presenta amenazador en Europa entera.

Recientemente Caprivi ha estado expuesto á ser víctima de un atentado, y todas las cancillerías extranjeras se preocupan mucho de este asunto.

No creo pecar de indiscreto anticipando á Vds. que en el ministerio de Estado español se ha recibido alguna nota relativa á este asunto, y que el Forang Office se ocupa mucho de él. El Parlamento alemán ha protestado enérgicamente de las doctrinas anarquistas, el Gobierno francés ha manifestado al alemán su disgusto por el atentado, y en Orleans donde efectivamente fué facturada la máquina infernal, se hacen grandes pesquisas.

También en Marsella se ha descubierto un centro anarquista, y el Gobierno Italiano persigue sin trégu á los perturbadores. La insurrección del Brasil va á terminarse con un arreglo entre el Gobierno y los insurrectos; en Milan ha ocurrido una espantosa catástrofe en un ferrocarril de vía estrecha; el Gobierno francés parece que va cediendo un poco en sus temperamentos proteccionistas y la cuestión de los vinos podría entrar en un período de mejora. Con esto, y con decir á Vds. que en Buenos Aires el anarquismo también levanta la cabeza, está por hoy dicho cuanto de interesante al extranjero se refiere.

Ya que todo nos viene del extranjero, siquiera no nos venga la política, y no demos en España á la extranjera una importancia que para nosotros no tiene. Nos conviene estar en paz con todos, pero nuestra política exterior debe limitarse á extender nuestro comercio en América y nuestra influencia en Africa. Vamos dejando de ser tributarios de los extranjeros, no solo en muchos artículos industriales, sino también en los específicos.

El Dr. Morales, que tantos años lleva de reputación y de práctica, ha logrado que sus pastillas y sus píldoras azoadas sean ya ventajosamente conocidas no solo en España, sino en toda la América latina, porque seguramente hay muy pocos ó ningún específico de más inmediato y seguro resultado para la tos. Este mismo profesor, cuya consulta es tan estimada en Madrid, es el autor de las conocidas píldoras tónicas genitales y del café nervino medicinal que tantas curas ha hecho. Cuando á todas horas la prensa española está ocupándose de profesores extranjeros y de específicos franceses, es justo que á nuestros compatriotas que se distinguen en la difícil ciencia de curar, se les conozca y se aprecien sus méritos en su propia patria.

Y he escrito el párrafo anterior sin foser una sola vez, por lo cual creo que dispensarán Vds. este desahogo á unos bronquios agradecidos.

De la Exposición de Chicago, nada he vuelto á decirles; ayer hizo un mes que se cerró; no ha tenido para España resultados prácticos; mucha falta ha hecho allí una personalidad que hiciera lo que en París hizo el inolvidable D. Matías López.

Madrid sigue divirtiéndose, los teatros están animados, el resultado de las elecciones municipales ha satisfecho bastante á la opinión en la que el alcalde D. Santiago Angulo va cada día ganando más sin patias por su formalidad y su honradez; tiene proyectos muy importantes para Madrid y ha logrado que el Ayuntamiento no sea continua materia de discusión, inspirando gran confianza al vecindario.

Celebraré que mis cartas de Málaga y Melilla sean del agrado de los lectores de ese periódico, y para concluir, allá vá una copla que creo que les ha de llegar á ustedes al alma, como me ha llegado á mí.

Colores de sangre y oro  
 lucen en nuestra bandera.

No hay oro para comprarla,  
 ni sangre para venderla.

De V. atento S. S. q. b. s. m.

Garci-Fernandez.  
 Madrid 2 de Diciembre de 1893.

## Lo de Melilla.

### Misión diplomática.

Madrid 2.—El general López Domínguez ha llamado al comandante de ingenieros señor Cañizares para confiarle una misión cerca del sultán de Marruecos.

El comandante Cañizares acaba de llegar de la costa marroquí ejerciendo la dirección de la misión militar que España tenía hasta hace poco, en permanencia en la corte sheriffiana.

Sobre los resultados próximos de la nueva misión del comandante Cañizares, es permitida alguna duda, pues el sultán se obstina en permanecer en Taflete, donde se anuncia que va á pasar el invierno; y allí es absolutamente inabordable, no solo por las dificultades del camino que salva la cordillera del gran Atlas, sino por la rebeldía constante de las tribus que hay que atravesar, y que han hecho retroceder hasta á un personaje inglés, empleado en la corte marroquí.

### La pacificación.

Las más recientes noticias de Melilla concuerdan en presentar el aspecto de los acontecimientos como tranquilísimo.

A instancia del general Martínez Campos se ha suspendido el envío de nuevas fuerzas y material de guerra que estaba dispuesto.

Los soldados españoles fraternizan con los «askaris», moros de rey.

Se ha denegado nuevamente el permiso para entrar los mercaderes rifeños á vender en la plaza.

### En Sidi Guariax.

Hoy ha continuado la construcción del fuerte Sidi Guariax, sin novedad.

El ejército en Africa está ya organizado, con sus cuarteles generales y sus cargos superiores ocupados por todos los generales que se han reunido en Melilla.

### Una frase de Martínez Campos.

Al medio día de ayer llegaron á Melilla dos moros, con objeto de recoger comestibles para Muley Araaf.

El general Martínez les dió personalmente permiso para que así lo hicieran, y les dijo: «Ya habreis visto el fusilamiento de Farreu, que mutiló á un moro, suponed lo que haremos, con los moros que hagan lo mismo.»

### El fusilamiento.

El penado desorejador del moro Amadí se llamaba Farreu, y era natural de Lérida.

Llevaba 17 años cumplidos de su condena, y durante este largo período ha sido de conducta intachable.

El general Martínez Campos se negó terminantemente á indultarle, á pesar de las solicitudes del baja del campo, de los periodistas presentes en Melilla y de varias señoritas que viven en la plaza.

Al mismo tiempo, en una alocución ha condenado estos hechos el general en jefe, manifestándose dispuesto á castigar á sus autores siempre que se repitan.

La ejecución de Farreu se llevó á cabo en la cuesta de Camellos, es decir, en el punto más avanzado de las antiguas fortificaciones del campo español, á la vista de las kabilas fronterizas.

Farreu asesinó al alcalde señor Alguairre, con motivo de las elecciones, por lo que fué condenado á cadena perpetua.

Han formado el cuadro el batallón Disciplinario y el de cazadores de Tarifa.

El reo marchó con serenidad pasmosa al lugar de la ejecución.

Las balas Mauser le dejaron el cráneo horriblemente destrozado.

Muchos penados, á los que se hizo formar para presenciar la ejecución, estaban llorando.

El corresponsal en Melilla de *El Herald* dice que Farreu fué condenado á cadena perpetua por matar á un confidente durante la guerra carlista, y que peleó en las filas de D. Carlos, con el grado de sargento.

Para disparar contra Farreu no se ha presentado ningún voluntario.

La ejecución es discutidísima.

Los soldados han recibido la orden terminante de no pasar la frontera.

### Previsiones pacíficas.

Madrid 5.—El ministro de la Guerra ha recibido una carta del general Martínez Campos elogiando el espíritu de las tropas de Melilla.

Las impresiones del general en jefe son optimistas. Anuncia que escribirá extensamente sobre la situación y las eventualidades de la campaña.

Ha hecho desmentir el general Martínez Campos los rumores de que se modifique la construcción del fuerte de Sidi Guariax, que se levantará en toda su integridad.

Sobre la duración de la obra y la estancia del ejército en Melilla se hacen diversos cálculos, prevalecen los que limitan á dos meses la permanencia de las tropas en Melilla, dejando luego una división entera para guarnecer la plaza y el campo español.

*El Liberal* opina que lo de Melilla tiende á un desenlace satisfactorio, pero entiende que ha de ser bajo la base de que queden á salvo nuestros derechos é intereses y el honor de nuestra bandera.

La suscripción nacional en favor de los gastos de la guerra de Africa, asciende á 440.000 pesetas.

Mañana se celebrará feria en el poblado de Frajana, donde se reunirán muchos moros; algunos abrigan el temor de que las kábilas se exaltarán; pero el háj del campo garantiza que no se turbará la tranquilidad.

Hoy no se han trabajado en las obras del fuerte de Sidi Aguariach.

Los soldados han celebrado alegremente la festividad de hoy, permaneciendo los moros absolutamente tranquilos.

#### Confidencias de Amadi.

Cádiz 2.—El moro Amadi era aborrecido por los penados.

Le protegía la comandancia de la plaza, y gracias á sus declaraciones, según se dice, sufrieron castigos algunos soldados.

Su familia habitaba cerca de Melilla. El desgraciado preso José Sevilla, creyendo llevar á cabo una hazaña, poseído de que Amadi era un espía traidor, le cortó las orejas á cercén, dejándole no más que el lóbulo izquierdo, diciéndole: «¡Anda! ¡para que no escuches más, ni lleves ni traigas embajadas!»

Amadi ingresó en el hospital militar donde le ha curado el médico señor Díaz Casson.

El espía ha hecho confidencias de cierta importancia, expresándose en buen castellano.

Tiene marcado tipo rifeño; es de regular estatura, y grueso. Representa unos 40 años. Vive en la kábila de Frajana.

Asegura que los rifeños en armas son pocos, pero que en dos días pueden subir á veinte mil; y en cuatro, llegar á duplicarse éstos.

Los de Frajana no quieren la guerra. Pero otras kábilas avivan los odios contra los infieles, y les empujan á la lucha, amenazando de muerte á los que se queden atrás.

Por ahora pelean entre sí, pues todos quieren ser jefes.

Los de Frajana se resignan á tener el fuerte de Sidi Aguariach, y por esto inspiran desconfianza á los demás de la Alkalaia que les motejan de vendidos.

Por sospechas así mataron á Ali el moro; el otro Ali el rifeño, está en Benisicar con Maimón.

De Muley Araaf, dice Amadi que tuvo que pedir caballos á las kábilas para llegar hasta Melilla.

Contra los del Riff no puede nada; y cree el confidente que tendrá que marcharse el hermano del sultán, así que se rompa el fuego.

Amadi venía á la plaza llamado por el general Macías, cuando tuvo la desgracia de caer en manos de los penados.

Seguirá en Melilla hasta curarse del todo.

Lo que han hecho con él, es—dice—una perrada.»

#### Carta de un testigo.

Cádiz 3.—Se tienen noticias directas de Melilla, por una carta fechada el día 1.º y escrita por un testigo de los sucesos de Sidi Guariach.

Aquel día, el segundo de la ocupación de las posiciones fronterizas, una compañía de ingenieros que quedaba aislada del resto de las fuerzas, vió venir á un soldado destacado del Estado Mayor general, que llevaba su caballo á galope en línea recta á los límites del campo.

El soldado transmitía órdenes del general en jefe que se hallaba en Camellos.

Un teniente que estaba con los ingenieros dió el salto al soldado, gritando con toda su fuerza.

Paró en efecto el soldado, y un acto tan insignificante decidió de la paz ó de la guerra.

Un paso más y hecho el primer disparo, al tocar la línea fronteriza el soldado español habría tenido consecuencias incalculables.

El fusilamiento del catalán José Ferandiz produjo impresión de descontento, pues todos contribuyeron al éxito de la «guerrilla de la muerte.»

El general Martínez Campos dice que el fuerte de Camellos es el mejor punto estratégico de toda aquella extensión del campo español.

Ha establecido allí su cuartel general, al que se han agregado el infante D. Antonio de Orleans y el Dr. Camisón.

#### Trancazo y sarampión.

Málaga 2.—La opinión de los médicos coincide en que la epidemia tomará aún mayores vuelos en el campamento, si vuelven los frios del mes pasado.

También hay muchos casos de sarampión. Varios atacados han sido recogidos en el hospital que se instaló en el teatro de Melilla.

A las Chafarinas han sido trasladados también enfermos; de manera que el número de bajas por enfermedad ha de ser considerable.

Dícese que el capitán Ariza regresará á la Península, después de estar disuelta la partida de penados, cuyo mando era su único empleo allá.

Ha ido á la plaza una nueva embajada del campamento de los imperiales.

Se reciben pormenores del reo ejecutado en Melilla, por haber cortado las orejas á un moro.

El entrar en capilla exclamó: «Tengo mala estrella. Condenáronme á cadena perpétua cuando yo esperaba solo ocho años.»

Después de la ejecución de Farreu en Camellos, el general en jefe dictó una alocución, en que sacaba el ejemplo de la terrible escena para recomendar la más estricta observancia y disciplina.

#### Guardia marroquí.

Cádiz 2.—En la casita construida en el cerro de Sidi Guariach, los moros de rey (askaris) custodian de noche los materiales de los ingenieros.

De día prestan también guardia para demostrar á las kábilas que el sultán protege á los españoles en sus trabajos en el campo de Melilla.

El general en jefe ha recomendado á los soldados que no se traspase el hito que señala nuestros límites.

Las noticias de Tánger traídas por el «Piélagos» reflejan el decaimiento de los moros.

Del sultán no se sabe fijamente donde está. Dicese solamente que manda un ejército al Riff, reclutados en distintos bajalatos. Los soldados imperiales son unos infelices de lo más miserables, con armamento viejo.

Un emisario de Muley Hassan dijo que éste ha exacerbado la crueldad en castigar los cabecillas de las tribus rebeldes. En pocos días se han aplicado rigurosas penas, como la de cortar manos y cabezas.

En las legaciones, las corrientes dominantes, son de que, en vista de la actitud de los rifeños, se impondrá la paz.

#### Desde Madrid.

2 Diciembre 1893.

El giro que han tomado los acontecimientos de Melilla no puede ser más satisfactorio para todo buen español. Han comenzado las obras preliminares para el emplazamiento del fuerte de Sidi Aguariach y, no obstante los rumores que en contrario han corrido, está plenamente probado que los rifeños no molestarán en lo más mínimo á nuestros soldados y operarios.

Esto puede ser debido á dos causas; ó bien Muley Araaf ha conseguido convenir á las kábilas de la improcedencia de sus ataques y esto no es muy probable, ó bien los moros, atemorizados ante los refuerzos que á Melilla se han enviado y noticiosos de que ya poseemos en gran cantidad el fusil Maússer que tanto terror les causa, han desistido por completo de sus ataques, temiendo fundadísimo que se les pudiera infligir un terrible castigo del cual hubieran de guardar recuerdo durante largos años.

Esto hace honor al gobierno liberal que con una actividad digna de todo encomio, no ha vacilado, inspirándose en lo que pedían las exigencias nacionales, en hacer todos los medios imaginables para que el honor español quedará tan limpio como nuestra brillante historia exigía con ineludible necesidad.

No menos digna de los más encomiásticos elogios es la brillante conducta con que se comporta el bizarro general Martínez Campos, que sin descansar un solo momento, trasladóse de Barcelona á Madrid y de Ma-

drid á Melilla, comenzando tan pronto como llegó á aquella nuestra plaza africana á tomar las disposiciones encaminadas á la construcción del fuerte y castigo, en caso necesario, de los rifeños. La opinión está completamente de acuerdo en aplaudir el modo de conducirse del general Martínez Campos que, á pesar de su reciente herida, no ha vacilado en arrostrarlo todo á trueque de servir los intereses sagrados de la patria.

Aun cuando no estaba anunciado, ayer se celebró Consejo de Ministros pedido por el Sr. Moret con objeto de tratar del asunto referente á las dificultades con que tropiezan las compañías de ferro carriles para el pago de los intereses de sus obligaciones á causa de la elevación de los cambios sobre el extranjero. Parece ser que con este motivo, las compañías han sufrido pérdidas considerabilísimas que se elevan á diez millones de pesetas en los ferrocarriles del Norte, siete en los del Mediodía y millón y medio en los Andaluces.

El asunto, como se ve, tiene extraordinaria importancia, toda vez que de continuar así las cosas, podría darse hasta el caso de una bancarrota y suspensión de servicio, con lo cual, es claro, que la vida nacional habría de sufrir extraordinarios perjuicios. No tiene, pues, nada de particular que el Consejo debatiera durante largo tiempo acerca de las soluciones que el asunto podría tener. El gobierno, creyendo que las soluciones que las compañías proponen envuelven una serie de problemas jurídicos, administrativos y legislativos, cuyo estudio, ni aun de un modo somero podía llevarse á cabo, acordó nombrar una ponencia que estudie con todo detenimiento el asunto y proponga la solución más en armonía con los intereses de la nación y de las compañías. Componen dicha ponencia, que no tardará en reunirse, los Sres. Gamazo, Moret y Puigcerver.

Respecto á las recompensas por méritos de guerra, los ministros se ratificaron en su acuerdo y determinaron que el expediente pase al Consejo de Estado para que este lo estudie y emita su autorizado dictamen.

Hablóse también de los sucesos de Melilla, acordando disponer lo que proponga el general en jefe, cuando los trabajos de fortificación se hallen bastante adelantados ó terminados del todo si se creyere que así fuera necesario.

Respecto á la importantísima cuestión de los tratados de comercio, nada se acordó, esperándose á que definitivamente se constituya el nuevo gobierno francés cerca del cual se entablarán negociaciones para concertar lo que pueda creerse más necesario.

De lo que se refiere á combinación de gobernadores civiles no se trató nada, así como tampoco de la fecha en que las Cortes habrán de reanudar sus tareas. Esto dependerá del curso de la enfermedad que aqueja al Sr. Sagasta, que afortunadamente se halla ya mejoradísimo, tanto, que manifestó ayer á sus compañeros de gabinete el decidido propósito de salir de casa en la semana próxima.

El temporal que reina en las costas africanas ha amainado un tanto, lo cual ha permitido desembarcar el personal y material que los buques llevaban á su bordo. Los generales Chinchilla, Primo de Rivera y Echagüe llegarán hoy á Melilla si es que ayer mismo no lo han verificado.

De V. afecto. s. s. q. b. s. m.

El Corresponsal.

#### Desde Paris.

2 Diciembre de 1893.

Hace días se inauguraron las tareas parlamentarias. A las dos de la tarde del 22 del pasado, Mr. Casimiro Perier ocupó el sillón presidencial de la Cámara de diputados y pronunció un breve discurso aplaudido por todos los representantes del país, excepción hecha de los que componen el grupo socialista. Después concedió la palabra á Mr. Dupuy, presidente del Consejo, el cual hizo declaraciones que no cau-

saron gran sensación, pues sabiéndose de antemano que el actual Gabinete se pronunciaría en contra de la revisión constitucional y de la amnistía amplia, y presentaría un programa de ofrecimientos comprensivos de las principales reformas que pueden satisfacer, en las presentes circunstancias, las aspiraciones expresadas por una gran parte de la opinión y de la prensa.

Preciso es confesar que las grandes figuras políticas no despiertan ya el entusiasmo de sus oyentes cuando hacen promesas... Quien más, quien menos, todos los que las escuchan están convencidos de la exactitud del antiguo refrán castellano que dice: «Obras son amores y no buenas razones». La mayoría parlamentaria, como era de rigor, aplaudió repetidas veces á Mr. Dupuy, y como era de rigor también, la parte templada de las oposiciones permaneció indiferente, y la parte exaltada, ó sea la que constituyen los defensores del socialismo, manifestó su hostilidad en frecuentes interrupciones.

La nota interesante de la sesión fué sin duda alguna, el discurso de Mr. Janrés, un diputado socialista que ha hecho su debut demostrando, según unos y tratando de demostrar, según otros, la existencia de serios peligros que reconocen su origen en la rápida desaparición de las pequeñas propiedades que vienen siendo absorbidas, según él, por los grandes propietarios, lo cual produce creciente malestar y puede ser motivo muy pronto de hondas perturbaciones.

También es objeto de atención y vivos comentarios la actitud del llamado grupo agrícola que existía en la Cámara anterior y que al reconstituirse en la actual legislatura, ha tenido un aumento de bastante importancia. Lo forman 263 diputados que han elegido presidente por aclamación á Mr. Méline y secretario á Mr. Turrel, dos hombres muy conocidos en mi patria, no porque hayan estado en ella, sino por sus ideas ultraproteccionistas, y por tanto contrarias á las buenas relaciones comerciales entre el país en que temporalmente vive: Mr. Méline, al aceptar la presidencia del grupo agrícola, ha hecho declaraciones para afirmar sus ideas de proteccionismo exagerado y ha expuesto las líneas generales del trabajo que dicho grupo debe realizar con objeto de conseguir como complemento de la reforma del régimen aduanero,—obtenido en la pasada legislatura—la desaparición paulatina de la contribución territorial, la organización sobre bases sólidas del crédito agrícola y otras muchas medidas que contengan la despoblación de los distritos rurales y den á la clase agricultora la supremacía entre todas las demás clases que constituyen la fuerza viva de un país.

Hermoso fin el que persiguen Mr. Méline y sus secuaces. Lo difícil es que pueda alcanzarlo por los medios que defiende en su programa. Todas las exageraciones del proteccionismo no están excluidas de esta regla general.

Al retirarme á mi domicilio después de presenciar parte de la sesión inaugural de la Cámara de diputados, fuí testigo—y faltó poco para que fuera víctima—de una dramática escena representada á pleno aire en la calle de los Muros de la Roquette por dos hermosas jóvenes que hace poco tiempo estaban unidas por estrecha amistad y eran compañeras en un almacén de novedades.

Una de ellas—Catherine Auperts—se casó con un guapo mozo, y la otra—Ivonne Dobloc—procuró participar de la felicidad de su amiga íntima compartiendo con ella el cariño del hombre que la había tomado por esposa... Y el caso es que realizó su propósito.

Peró; naturalmente! Catherine no se conformó con disfrutar á medias del amor de su marido y, tan pronto como tuvo pruebas indudables de la deslealtad de éste y de su mejor amiga, salió al encuentro de Ivonne y le armó un escándalo más que regular... Ivonne, que sin duda iba prevenida para todo cuanto pudiera ocurrir, sacó un revólver y ¡pim! ¡pum! le metió dos balas en el cuerpo á su antigua compañera que cayó desplomada á muy pocos

pasos del sitio en que yo me encontraba presenciando la ágría disputa y bien ajeno al funesto desenlace que esta tuvo.

La moraleja puede servir de conclusión á este relato bien triste... «Jóvenes casadas; si llegais á adquirir el convencimiento de una desdicha igual á la de Catherine Auperts, conformaos con ella y no pidais explicaciones á vuestro rival, porque la traición de un esposo, la deslealtad de una antigua compañera son un grano de anís comparadas... ¡con dos balas de revólver!»—Antonio de la Vega.

**Noticias locales y generales**

El sábado hizo un día primaveral; el domingo amaneció nuboso y así continuó hasta que llegó la tarde en cuyo último tercio principió á caer una lluvia bastante persistente y ayer se presentó el día sumamente desahogado, pues además de la lluvia que cayó á intervalos, reinó un fuerte viento NE. que por lo húmedo resultaba frío y nada agradable.

Nuestras calles hechas un barrisal y las Ramblas.... no quiera saberlo el lector que por ellas no ha pasado. Gracias á la permanencia en ellas del mercado, aquel piso se pone insufrible, mayormente cuando nadie cuida de repararlo como ahora acontece.

—El sábado debutaron en nuestro coliseo las diez bailarinas que tenía anunciada la empresa desde el principio del abono.

Ha sido muy buena la impresión que produjeron, porque acostumbrados desde hace años á que las empresas nos tomen el pelo, como vulgarmente se dice, creíamos que las bailarinas anunciadas serían como las presentadas en la última temporada de ferias.

Con gusto podemos decir que nos hemos equivocado. En el baile *Viva España!* que se representó el sábado y el domingo, supieron conquistar los aplausos del público.

Auguramos á la empresa mejores rendimientos con esta novedad.

Cádiz fué puesto en escena con toda la pobreza imaginable; apesar de ello, atrajo numeroso público. Algunas escenas fueron aplaudidas con justicia.

—Reunido en pleno el Consejo Supremo de Guerra y Marina, despachó favorablemente el expediente para conceder á la viuda del general Margallo la pensión de general de división.

La viuda del general Margallo ha reclamado también la cruz laureada de San Fernando.

—El día 16 del actual tendrá lugar en La Bisbal una subasta para la enajenación de fincas procedentes de bienes del Estado y Clero.

—Dice nuestro apreciado colega local *El Correo*, que gracias al descuido en que tiene nuestro Municipio el Teatro Principal, en la función dada en la noche del pasado sábado se corrió el riesgo de tener que lamentar una desgracia sensible, debida á la manera con que el maquinista se ve obligado á subir y bajar las decoraciones. Durante la representación de *Cádiz*, al señor Lorente que estaba al lado de un bastidor aguardando la salida en escena, se le cayeron tres hombres encima de los que sirven de contrapeso para verificar las mutaciones, dejándole algunos momentos sin sentido.

El médico señor Ros corrió pronto en su auxilio, pudiendo el señor Lorente continuar la función.

El estado del maderamen todo, del que constituye la tramoya del escenario no puede ser más lamentable, y el mejor día nada de extraño tendrá que se vengán á bajo cajas, pasillos y bastidores de soste. nimiento, porque lo que no está podrido y ajado, está suelto ó atado de cualquier manera.

Y no digamos nada de las decoraciones, porque no hay más que verlas para recibir la triste impresión que produce en el ánimo el deterioro de cosas de valor artístico. Pero no hay que decir nada de esto, porque si sustituye el Ayuntamiento las decoraciones como sustituyó el telón de boca, será peor y se encarecerá la almagra.

—Nuestro particular amigo el Comandante de infantería señor Pavía, ha sido destinado al Regimiento de la Princesa, de guarnición en Alicante.

—Ha contraído matrimonio en La Bisbal con la señorita D.<sup>a</sup> Piedad Catalá, nuestro amigo D. Salvador Candal, Notario de La Junquera é hijo del que lo es de La Bisbal D. Valentin.

Deseamos á la nueva pareja una interminable luna de miel.

—El próximo sábado nueve del corriente, se verificará la entrega en caja de los mozos del actual reemplazo en el cuartel de San Martín, cuyo acto dará principio á las siete de la mañana. A la misma hora del domingo y en el local de la sociedad *Talia*, calle de Albareda, 13, 1.º, se verificará el sorteo.

Mala noticia para las familias, especialmente para las pobres madres.

—Ha sido resuelto el expediente administrativo que se instruyó en esta Principal de correos con motivo de algunas deficiencias que se notaron en la admisión de un pliego certificado, habiendo sido advertidos el Cartero de Blanes y el Peaton interino de Tossa á dicha villa.

—Ha fallecido repentinamente en Oriols D. Juan Galí, hermano del Gerente del Tranvía del Bajo Ampurdán á quien, así como á su familia, damos el más sentido pésame.

—El día 16 del corriente tendrá lugar en las Casas Consistoriales de La Bisbal, subasta pública para enagenar fincas procedentes de bienes del Estado y Clero.

—Ha fallecido la virtuosa madre política de nuestro querido amigo D. Antonio Comyn, dignísimo Diputado á Cortes por Santa Coloma de Farnés á quien, así como á su distinguida esposa, acompañamos en el dolor que tan irreparable pérdida les ha producido.

—El concejal electo del Ayuntamiento de Lloret de Mar D. José Passapera, ha presentado la dimisión del cargo que no podrá admitirse, por ser éste obligatorio según la ley.

—El trece del actual celebrará su anual feria la población de Hostalrich, el veintuno la de Blanes y el treinta y uno la de Santa Coloma de Farnés.

—Se encuentra bastante aliviado el doctor Prelado de esta diócesis, de la indisposición que le sorprendió pocos días hace estando jirando la visita pastoral.

—La Tesorería de Hacienda tiene señalados para hoy los siguientes pagos, á don José Moya, 37'44 pesetas; á D. Vicente Tudela, 666'67; á don Andrés Durán, 5.310'58; á D. Francisco J. Susany, 201'56; á D. Juan Grivé, 44'55; á D. José Duch, 46'36; á D. Benito Menendez, 333'75; á D. Francisco Rotés, 1.458'34; á D. Latero Irasani 133'93; á D. Pablo Andrea, 235'12; á D. Pablo Civil, 4.754'39; á D. José Gumbau, 1.085'19; á D. Federico Dalmau, 1.503'88; al Sr. Depositario, 290'78; á don Alejandro Pons, 40'50; á D. Alfredo Rusñol, 576'00 y al Sr. Depositario, 4.408'00 pesetas.

—Tampoco el domingo último pudo celebrarse la anunciada manifestación.

Ignoramos que causa motivaría esta nueva delación.

—No pudo verificarse á la hora anunciada la suelta de palomas mensajeras que obtan al concurso de pichones nacidos durante el año, por el estado lluvioso del tiempo y fuerte viento; pero despojados los horizontes en parte y soplando ligero viento Norte, á las 10 en punto (hora del Meridiano de Madrid) pudo aquella tener lugar.

Colocadas perpendicularmente á los rails las cestas (14) que en conjunto contenían 300 pichones; reconocidas escrupulosamente por los presentes y hallados los precintos conformes, á la voz del señor Comandante de Ingenieros de esta plaza señor Limeses se abrieron las cestas á la tercera palmada, señal convenida, y libres del cautiverio vieron remontarse á gran altura los palomos presentando un golpe de vista magnífico.

Divididas en dos grupos primero, más tarde en tres, dieron muchas vueltas por el espacio reconociendo el sitio para orientarse; dos de estos tomaron dirección al

Monseny al poco rato, más tarde lo hizo el último con igual dirección.

Cuatro ó cinco de las 9 que llevaban telegrama de aviso y que no formaban parte en concurso por ser ya más educadas, tardaron muy pocos minutos después de la suelta á emprender recta línea á su destino.

El acto fué presenciado por el Excmo. señor D. Julian Azanón, Comandante General de esta plaza, Comandante y Capitán de ingenieros señores Limeses y Montalban, varios aficionados y escaso público, debido al estado del tiempo y cambio de hora.

A los diez minutos de la suelta cayó un chubasco mas que regular, lo que influyó seguramente á que pudiesen orientarse los pichones como otras veces.

El acto verificado reviste suma importancia por ser la primera suelta verificada en esta ciudad en lo que es bien poco conocida esta clase de *sport*, por mas que entre los entusiastas puede mencionarse al señor marqués de Camps y el señor Navarro, que cuentan con muy buenos y numerosos ejemplares de la raza.

Si llega á tiempo, daremos cuenta de la hora de llegada á Barcelona.

—Hemos recibido una cajita conteniendo cuatro muestras de las ya conocidas tintas Stephens y que nos ha enviado el librero D. Dario Rahola.

Recomendamos á nuestros abonados prueben dicha marca hoy acreditada en todo el mando comercial, según el prospecto.

—Por causa del tiempo, no pudo la Compañía de Zarzuela ir á dar ayer una representación del *Cádiz* en S. Feliu de Guixols como tenia proyectado.

—Se está procediendo al arreglo y decorado del salon despacho del Sr. Gobernador Civil de la provincia.

—Por el Ministerio de la Gobernación ha sido declarado cesante el Agente interino de 2.ª clase de Vigilancia D. Antonio Mariué. Se ha nombrado para igual cargo á D. Ramón Lanas, y se ha confirmado en su destino á D. Manuel Verdagueer que lo desempeñaba interinamente.

—El día dos del actual cesó la Inspección sanitaria de Puigcerdá, habiéndose hecho entrega de los enseres á la Alcaldía.

—Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición, un anuncio de la *bien reputada* firma de los Sres. *Valentin y C.ª*, Banqueros y Expenduría general de lotería en *Hamburgo*, tocante á la lotería de Hamburgo y no dudamos que los interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar, en un caso feliz, una fortuna bien importante. Esta casa envía tambien gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

**En la escrófula y raquitismo así como reconstituyente, es de éxito positivo.**

(Desconfiar de las imitaciones).

Barcelona 18 abril 1886.

Me es grato informarles que desde mucho tiempo vengo probando los buenos efectos de la *Emulsión Scott de aceite de hígado de bacalao* con los hipofosfitos de cal y sosa, en todos aquellos casos en que he tenido que recurrir á una *medicación reconstituyente*; así la he usado con buen éxito en la *Escrófula*, *Raquitis*, y en todos los estados patológicos en que existe *debilidad general del organismo*, habiendo siempre obtenido excelentes resultados. Lo que me complazco en manifestar para satisfacción de Vds. y bien de la humanidad.

Dr. VICENTE XUCLÁ.

REUMA.—Los más crueles dolores ceden á la primera untura del **Bálsamo Anti-reumático de Orive**. En los casos más desesperados, es el consuelo de los enfermos y el crédito de los médicos que lo recetan.—2 pesetas frasco en todas las Farmacias. Bilbao, su autor. Madrid: Por mayor, M. Garcia, Capellanes, 1, y en Barcelona; V. Ferrer y C.ª y M. y Matas. 4 R.

**PROPIEDAD** de D. Jacinto de Descallar.—Vino de Saus (Cataluña).—Vino certificado natural á 35 céntimos el litro.

Plaza del Aceite, 7, GERONA.—El almacén se abre el día 15 de Diciembre.

**MUY CONFORMES** estamos con las siguientes apreciaciones que se hacen en una carta publicada en la *Correspondencia de España*, fechada en Melilla, con motivo de las exageraciones de algunas Corresponsales y de políticos que, como muy bien dice *El Correo*, traba-

jan por su cuenta. Dice así el autor de la carta:

He advertido la misma exageración de siempre en lo que dicen algunos corresponsales, sin duda guiados de la mejor buena fé, pero desconociendo en absoluto la materia de que tratan.

Hoy menos que nunca estamos en el caso de cometer imprudencias que no estarían justificadas ni aun en la impaciencia natural que á todos nos anima por hacer pronto aquí un escarmiento grande.

Hay corresponsal que supone que ya ha debido hacerse el movimiento de avance, y no se fija, por ejemplo, en que todavía hace cuatro días la administración no contaba con elementos bastantes para llevar un convoy de agua á Rostro Gordo, teniendo que invertir un día entero para trasportar unas cuantas pipas, y que ayer y hoy ha estado la plaza sin carne.

Pero, y si no nos disparan un tiro, dicen algunos, ¡qué plancha, Dios mio! ¿Qué va á ser de la honra del ejército, de la honra de la nación?

Esta manera de discurrir casi no merece contestación; pero voy á darsela.

Si al llegar á Sidi Aguariach y comenzar la construcción del fuerte, no se dispara un tiro, ¿creen esos corresponsales impacientes que esto sucederá por la graciosa concesión de las kábilas, por influencias del hermano del Sultan ó por el miedo que en realidad les inspira la presencia aquí de 16 ó 20.000 hombres, dispuestos á aplastar al que se oponga á nuestros propósitos?

Pero se dice que en ese caso no quedan vengadas las graves ofensas que se nos han inferido. ¡Que no están vengadas!

Ya se sabrá la verdad despues de terminada la campaña y verán ustedes como el número de bajas del enemigo es cinco ó seis veces mayor que el nuestro, sin contar con que el número de muertos es entre ellos desproporcionado, por la falta de asistencia de los heridos; y sin contar tampoco con que les hemos reducido á polvo los caseríos, sumiéndoles para mucho tiempo en la miseria.

Y no hay que olvidar que esta campaña, á la altura á que han llegado las cosas, tiene dos objetivos: el objetivo de la sumisión de estas gentes y de la construcción del fuerte, y el no menos trascendental de exigir al Sultan una fuerte indemnización de guerra.

Y si ahora lo echamos todo á barato; si á la vista del hermano del Sultan provocásemos un conflicto entrando á sangre y fuego en el Riff sin que proceda una nueva agresión de estos salvajes, ¿qué sucedería? Que Sidi-Araaf se desentendiera de la cuestión, dejándonos obrar por nuestra cuenta, y por nuestra cuenta tendría que correr también el cobrar á los rifeños los gastos de guerra. Pero es que podríamos quedarnos con terrenos para ensanchar nuestros dominios á cambio de esas pesetas. ¡Ah! que ligeramente se discurre, y que poco se conoce á las tribus rifeñas montaraces, rebeldes, indómitas como ninguna otra.

La posesión de estos terrenos nos costaría por de pronto el mantener aquí un ejército numeroso y no pocos millones para la construcción de nuevos fuertes y atrinchamientos y despues una lucha continua, diaria, lucha de emboscadas y sorpresas en que no serian quienes menos perdieran los valientes y confiados soldados de nuestro ejército. ¿Y para qué?

Para conservar unos terrenos que nada nos han de producir, porque mucho más fértiles que estos los tenemos en España yermos, abandonados.

Lo que sostengo es que construido el fuerte, satisfecha la indemnización y fusilados algunos de los principales jefes de la insurrección, la honra de España y del ejército queda muy por encima de las habladurías de los que quieren á todo trance que cada soldado regrese á la Península con un par de orejas de moro en la mochila.

La política se mezcla en esta campaña, como en todas, para servir intereses particulares, que debieran dejarse á un lado, ante el interés de la patria.

No sucede así, desgraciadamente; pero el ejército sabe á que atenerse en la materia, y tan sóbrio de ambición como henchido de amor á su Rey, por quien está dispuesto á sacrificarse, no ha de permitir ni que su decoro y el decoro de la nación se pongan en duda por nadie, ni ha de servir tampoco intereses bastardos, cuya finalidad seria su mayor descrédito.

Sépanlo de una vez cuantos desde aquí, desconociendo en absoluto los asuntos de que tratan, intentan precipitar los sucesos, sin pararse en ninguna clase de consideraciones, solo atentos á satisfacer un mal entendido patriotismo.

**Boletín religioso.**  
SANTOS DE HOY  
Santos Sabas ab., y Dalmacio ob. m.  
CUARENTA HORAS  
Están en la Iglesia del Hospital.  
Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.  
**ANUNCIOS.**  
**PLANO DE MELILLA.**  
Se vende á 30 céntimos, en la imprenta de este Diario.

# Invitación para participar á la próxima GRAN LOTERÍA DE DINERO

## 500,000

Marcos ó aproximadamente

## Pesetas 700,000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente:

- 1 Premio á M. 300.000
- 1 Premio á M. 200.000
- 1 Premio á M. 100.000
- 2 Premios á M. 75.000
- 1 Premio á M. 70.000
- 1 Premio á M. 65.000
- 1 Premio á M. 60.000
- 1 Premio á M. 55.000
- 2 Premios á M. 50.000
- 1 Premio á M. 40.000
- 5 Premios á M. 20.000
- 3 Premios á M. 15.000
- 26 Premios á M. 10.000
- 56 Premios á M. 5.000
- 106 Premios á M. 3.000
- 253 Premios á M. 2.000
- 6 Premios á M. 1.500
- 756 Premios á M. 1.000
- 1237 Premios á M. 500
- 33950 Premios á M. 148
- 18991 Premios á M. 300, 200, 150,
- 127, 100, 94, 67, 40, 20.

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 110.000 billetes, de los cuales 55.400 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital incl. 54.600 billetes gratuitos importa **MARCOS 10.816,425** ó sean aproximadamente

**PESETAS 15.000,000**

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera que todos los arriba indicados 55.400 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50.000, de la segunda 55.000, asciende en la tercera á 60.000, en la cuarta á 65.000, en la quinta á 70.000, en la sexta á 75.000 y en la séptima clase podrá en caso más feliz eventualmente importar 300.000, especialmente 300.000, 200.000 Marcos etc.

La casa inscrista invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, libranzas de Giro Mútuo, estendidas á nuestro orden, giradas sobre Barcelona ó Madrid, letras de cambio fácil á cobrar ó en sellos de correo.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

1 Billete original, entero: Pesetas 9.—

1 Billete original, medio: Pesetas 4'50

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales, directamente, que se hallan provistos de las armas del Estado como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, provisto de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no conviniera á los interesados, los billetes podrán devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido. Se envía gratis y franco el prospecto á quien lo solicite. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

**20 de Diciembre de 1893.**

(Fecha del sorteo.)

**VALENTIN Y CIA**

Expedientaria general de Lotería

**HAMBURGO.—Alemania.**

18—20

## ASCENSOR

### J. ROGER.

## Gran Hotel Central España-América

PARÍS.

56, RUE LAFAYETTE, 56.

Situación de primer orden, al lado de los Grandes Boulevares y del Teatro de la Gran Opera.

La calle de Lafayette entarugada, es la más grandiosa y la mejor del centro de París. Líneas de Tranvías.

Inmueble construido para Hotel, dos fachadas con 75 balcones á la calle; Escritorio—Gran Caja de hierro; Salón de lectura; Comedor en la planta baja con vistas á la calle, capaz para 80 cubiertos; 80 cuartos y salones de 4 á 10 frs. por día; departamentos para familia; Pera microteléfonoica en todos los cuartos.—Cuarto y hospedaje de 10 á 15 frs. por día. Arreglos ventajosos para familias.

Restaurant á la carta y á precios fijos; Desayuno 1'25 fr.; almuerzo, 3'50 frs. vino comprendido; comida 5 frs., incluido el vino.

Unico Hotel Español-Americano en todo París.

Telegrafiar la llegada: Central, 56, Lafayette, París.

## TELÉFONO

### CARNE, HIERRO y QUINA

El Alimento mas fortificante unido á los Tónicos mas reparadores.

## VINO FERRUGINOSO AROUD

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE

CARNE, HIERRO y QUINA! Diez años de éxito continuado y las afirmaciones de todas las eminencias medicas prueban que esta asociación de la Carne, el Hierro y la Quina constituye el reparador mas energico que se conoce para curar: la Clorosis, la Anemia, las Menstruaciones dolorosas, el Empobrecimiento y la Alteración de la Sangre, el Raquitismo, las Afecciones escrofulosas y escorbúticas, etc. El vino Ferruginoso de Aroud es, en efecto, el unico que reúne todo lo que entona y fortalece los organos, regulariza, coordina y aumenta considerablemente las fuerzas ó infunde á la sangre empobrecida y descolorida: el Vigor, la Coloración y la Energía vital.

Por mayor, en París, en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, rue Richelieu, Succesor de AROUD.

SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS

EXIJASE el nombre y la firma **AROUND**

## COMPANIA MADRILEÑA DE URBANIZACION.

Madrid: Principe, 15, 2.º

Se constituirá tan luego se an suscriptas las primeras 500 acciones de 500 pesetas cada una, pagaderas divididos mensuales de diez pesetas que pueden hacerse efectivas enviando sellos, libranzas ó giros cuyo valor realizado sea el indicado.

Se emitirán nuevas series de acciones á medida que se desarrolle el sistema de urbanización que consiste hoy en adquirir terrenos destinados á la labranza á razón de 1.500 ó 2.000 reales fanega, para darles más valor trazando en ellos una ancha calle, suministrando agua, teléfono, tránvia y otros servicios en virtud de los cuales puedan venderse divididos en lotes y pagados á plazos con crecidísima ganancia.

Para detalles y consultas dirigirse al Director de la Compañía, con sellos para la contestación. El folleto explicativo se remite á Provincias contra envío en sellos ó libranzas de su importe de dos pesetas, al Director D. Arturo Soria.

Al suscribirse no se hace deservolo alguno. El pago del primer dividendo se hará al reunirse la primera Junta General.

Los suscriptores de provincias pueden hacerse representar por quien tengan por conveniente ó por carta.

### Servicios de la Compañía



### Trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del año con y puertos N. y S. del Pacifico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones al Golfo Persico, Costa de África, India, China, Conchinchina, Japon y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes á partir del 6 de enero de 1893 y de Manila cada 4 jueves á partir del 26 de enero de 1893.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Poo.—Viajes regulares para Fernando Poo, con escala en las Palmas, puerto de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Salidas mensuales de Barcelona: Mogador, Fez, las Palmas, Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

Servicio de Tanger.—Tres salidas á la semana de Cádiz para Tanger los domingos, miércoles y viernes y de Tanger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones mas favorables y pasajeros á que es la Compañía de alojamiento muy comodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias: Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los Srs. comerciantes, agricultores é industriales, que regirá y encomendará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona: La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz: la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica», Puerta del Sol, 10.—Santander: Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña: D. E. de Guarda.—Vigo: D. Antonio López de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch Hermanos.—Valencia: señores Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

Para mas informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

## Código Civil

COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO Á LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR

J. MUCIUS SCAEVOLA.

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados. Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, dirigiéndose á D. Luis Martínez, calle de Correa, 4-3.º.—Madrid, entendiéndose pago adelantado.

## En la Imprenta de este Diario, se hacen trabajos de todas clases, á precios económicos.

## VIGOR DEL CABELLO

del Dr. AYER

ES EL MEJOR COSMÉTICO

HACE CRECER EL CABELLO

DESTRUYE LA CASPA

Y CON SU USO EL CABELLO GRIS

VUELVE A TOMAR SU COLOR PRIMITIVO.

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer—exquisito cosmético para el cabello—está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marchito ó rasposo, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un período avanzado de la vida. Cura los humores y la comezón, y conserva el cráneo fresco, húmedo y sano.

## EL VIGOR del CABELLO

del Dr. Ayer

CUANTO MÁS SE USA, MÁS RÁPIDOS SON SUS EFECTOS.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A. Lo venden los Farmacéuticos y Perfumistas.

PÓNGASE EN GUARDIA contra imitaciones espúreas. El nombre de «AYER» figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

## BIBLIOTECA DE BELIAS ARTES.

VERSION CASTELLANA.

Colección de volúmenes en 4.º, compuestos de 300 á 400 páginas de lectura y más de 100 hermosos grabados intercalados en el texto.

Precio de cada volumen.

- En rústica. 4 pesetas.
- Encuadernado en tela, con plancha alegórica estampada en negro y oro. 5
- Tapas sueltas en iguales condiciones, para la encuadernación de cada volumen. 0'75

Tomos publicados: «Historia del Arte.» «Historia de la Pintura Inglesa.» En Preparación: *Historia de la música. El mueble y La tapicería.*

## La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pani, Paciano Torres y Martí y Carrol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Bellas Artes, etc., etc.